En esta oportunidad queremos destacar la importancia del seminario y foro académico realizado la semana pasada en la ciudad de Bogotá, promovido por la GTZ, que contó con la importante y destacada participación de varios conferencistas extranjeros, de los cuales pudimos extraer nuevos e importantes conceptos, que vale la pena analizar y debatir a efectos de que el proceso de reforma al Código Contencioso Administrativo sea nutrido desde diversas perspectivas que permitan la consolidación de un proyecto de ley en aras a la consolidación material de los principios de eficacia, eficiencia y celeridad en nuestra jurisdicción. 
De otra parte, queremos hacer extensiva la invitación a la comunidad jurídica en general, a que participe en los distintos espacios académicos que se han dispuesto con miras a promover la discusión de los temas que integran la reforma. 

Así mismo, esperamos que el Catorceavo (Decimocuarto) Encuentro de la Jurisdicción Contencioso Administrativa, que se desarrollará en la ciudad de Cali los días 10, 11 y 12 de septiembre del año en curso, sea un escenario propicio para el debate, generación y construcción de nuevas propuestas para el fortalecimiento de la administración de justicia en Colombia.   
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