ACCESO VIRTUAL A LA ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA – CONSULTA DE PROCESOS VÍA INTERNET

El señor Ildebrando Arévalo Huertas solicitó la protección de sus derechos fundamentales al debido proceso, a la buena fe y de acceso a la administración de justicia, presuntamente vulnerados por la Subsección “A” de la Sección Cuarta del Tribunal Administrativo de Cundinamarca, en cuanto cambió el número de radicación de un proceso de nulidad y restablecimiento del derecho que le fue enviado por el Juzgado 43 Administrativo del Circuito de Bogotá para que se surtiera la apelación de la sentencia del 8 de octubre de 2007. Este hecho le impidió conocer el estado de su proceso, como el recurso de apelación fue interpuesto sin sustentar, mediante auto del 20 de febrero de 2008, el Tribunal declaró desierta la apelación y ejecutoriada la citada sentencia.

La Sala precisó que la consulta que hace el usuario de la Administración de Justicia vía Internet, se permite exclusivamente con el número de radicación que le ha sido asignado y no es posible hacerlo con el número de la cédula o con el nombre del demandante u otra modalidad. Por lo tanto, es fundamental notificar cualquier cambio del número para permitir la seguridad de la información que se consulta por este medio. Ahora bien, con ocasión del Acuerdo 4937 del 8 de julio de 2008 de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, proferido en cumplimiento de una anterior sentencia de tutela de esta Sala, la consulta de los procesos vía Internet permite incluir como criterios de búsqueda no sólo el código único de radicación de procesos, sino también el número de cédula de ciudadanía y el nombre del demandante, de tal manera que se garantice un acceso confiable a la administración de justicia. 

El actor sólo conoció el proceso cuando ya había vencido el término para sustentar el recurso de apelación, no obstante que había realizado diversas consultas vía Internet. Por tanto, debidamente comprobado el cuidado del apoderado del actor en la vigilancia del proceso a su cargo y, además, en aplicación del principio de la buena fe, la Sala considera que, en efecto, sólo hasta cuando el actor conoció de la existencia del citado proceso lo consultó y por tanto, el 28 de enero de 2008, hizo la solicitud que despachó desfavorablemente la accionada. 

Además, no hay ninguna advertencia previa al demandante sobre el cambio de radicación del proceso, pues lo cierto es que debió informarse expresamente que al ser enviado el proceso al Tribunal, el número único de radicación ya no sería 2006-00896-01, sino 2006-00896-02.

En virtud de todo lo anterior, la providencia impugnada se revocó y en su lugar, la Sala amparó los derechos fundamentales del actor. Anuló todo lo actuado en el proceso de nulidad y restablecimiento del derecho radicado bajo el N° 25000-23-27-000-2006-00896-02 desde el auto del 7 de diciembre de 2007 de la Subsección “A” de la Sección Cuarta del Tribunal Administrativo de Cundinamarca. Ordenó a la accionada que en el término máximo e improrrogable de 48 horas, disponer lo pertinente para rehacer la actuación judicial anulada y tomar las medidas necesarias para que en lo sucesivo se evite la situación que originó la interposición de esta acción de tutela. Con tal finalidad, deberá informar a los usuarios del Tribunal que la consulta de los procesos se realiza no sólo con el número único de radicación, sino además con el número de cédula y el nombre del demandante y tratándose de procesos provenientes de los Juzgados, el número conserva su estructura salvo el relativo al consecutivo de procesos del final del mismo.
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